

延迟退休改革决定提请审议,怎么看?

9月10日,十四届全国人大常委会第十一次会议审议了国务院关于提请审议关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定草案的议案。退休年龄为何要延、会影响就业吗?记者多方采访了权威专家。

“延迟退休是为了积极应对人口老龄化推出的重大改革,有助于我国人力资源的充分利用。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣表示。

我国现行法定退休年龄为男职工60周岁、女干部55周岁、女工人50周岁。

“这是上世纪50年代根据当时的人均预期寿命、劳动条件、用工方式等确定的。与70多年前的情况相比,当前人均预期寿命、受教育年限、人口结构及劳动力供求关系都发生了深刻变化。”莫荣表示,相应推迟退休年龄,

可以说是一种必然趋势。

与新中国成立初期相比,我国人均预期寿命已从40岁左右提高到了现在的78.6岁,同时劳动者受教育年限大幅增加,参加工作的时间明显推迟。另一方面,我国16至59岁劳动年龄人口数量持续下降,60岁及以上老年人却不断增多。

“延迟退休更深层次的意义在于优化人力资源配置,提高劳动力市场的灵活性和效率。”中国人民大学副教授董克用表示,从长期看,延迟退休也有利于保持劳动参与率。

对于青年就业岗位,董克用表示,主要依靠经济发展的增量而非存量来提供。“年轻人和大龄劳动者青睐的行业有交叉,但重叠度并不高。年轻人更愿意去互联网、数字经济、新兴产业等就业。”

“对大龄劳动者就业问题,则需打破‘35+’年龄门槛,创造更为公平的

那就是对社会的冲击和波动越小越好,延迟退休也不例外。渐进式推进,意味着短期内向社会释放的劳动力规模不会太大,对就业市场的影响总体是有限的。”原新说。

“从人力资源市场供给看,允许一部分有意愿、具备条件的大龄人员继续工作,可以中和部分减少的劳动年龄人口。”中国人民大学教授董克用认为,从长期看,延迟退休也有利于保持劳动参与率。

对于青年就业岗位,董克用表示,主要依靠经济发展的增量而非存量来提供。“年轻人和大龄劳动者青睐的行业有交叉,但重叠度并不高。年轻人更愿意去互联网、数字经济、新兴产业等就业。”

“对大龄劳动者就业问题,则需打破‘35+’年龄门槛,创造更为公平的

就业环境。”董克用说。

事实上,针对公众反映的突出问题,一系列举措正在相继推出。

近日,人力资源社会保障部等部门接连下发通知,分别就加强人力资源市场规范管理、改进和规范事业单位公开招聘推出一系列新举措,包括加强对就业歧视行为监管,对发布含有歧视性内容招聘信息的加大惩处力度;要求招聘不得设置歧视性、指向性以及不合理的限制性条件,坚决杜绝“萝卜招聘”“因人画像”“近亲繁殖”等。

“相信如果延迟退休改革决定审议通过,相关部门还将在促进就业、规范招聘市场秩序、维护劳动者权益等方面持续发力,以更有针对性的举措,着力保障劳动者高质量充分就业。”原新说。

(新华社北京9月10日电)

报告显示: 中国入境旅游 恢复发展态势持续向好

新华社合肥9月10日电(记者 刘美子)10日在合肥召开的2024入境旅游高质量发展大会上,中国旅游研究院发布《中国入境旅游高质量发展报告》主要内容显示,2024年上半年,我国入境旅游恢复发展的态势持续向好。

入境旅游是衡量我国旅游竞争力水平的重要标尺。中国旅游研究院入境旅游研究负责人刘祥艳在发布时称,据国家移民管理局最新数据显示,2024年上半年,全国的移民管理机构查验中国港澳台居民和外国人出入境总人次恢复到了2019年同期的92%,入境外国人达1400多万人次。据初步估算,来华的外国游客约1100万人次。

中国旅游研究院院长戴斌说,入境旅游是中国旅游工作的重点,也是政策创新的发力点。目前,中国已与24个国家实现了普通护照全面互免签证,对16个国家实行单方面免签入境,对54个国家实行72小时或144小时过境免签。“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的支付便利化措施,有效提升了入境旅游者的消费体验感。

“值得关注的是,在入境人数和旅游花费稳步增长的同时,外国游客满意度也在稳步提高,2024年第一和第二季度均超历史平均水平,且呈现持续提升态势。”戴斌说。

中国旅游研究院还在会上发布了“入境游客喜爱的十个景区度假区”“入境游客喜爱的十个名城古镇”“入境旅游新线路TOP5”。

中国足协开重磅行业罚单 43人被终身“禁足”

新华社大连9月10日电(记者 公兵 肖世尧)10日,国家体育总局、公安部在大连联合召开足球职业联赛“假赌黑”问题专项整治行动新闻发布会,会议通报了公安机关依法严肃查处足球领域赌球、假球等违法犯罪情况,以及中国足协对61名涉案足球从业人员的纪律处罚情况。其中,43人被终身禁止在我国从事任何与足球有关活动。

公安部治安管理局负责人介绍了公安机关依法严肃查处足球领域赌球、假球等违法犯罪情况。2022年以来,公安部重点交办辽宁等地公安机关侦破相关赌球、假球专案,整体谋划打击网络赌球、操控比赛、行受贿等违法犯罪,抓获违法犯罪嫌疑人128人,打掉网络赌球团伙12个,查办涉嫌赌球、假球比赛120场,对83名涉案球员、裁判员、教练员、俱乐部管理人员依法采取刑事强制措施。目前,已有44名涉案足球从业人员被法院依法作出判决,34人被依法判处有期徒刑以上刑罚。

公安部治安管理局负责人表示,公安机关深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,加强与体育行政部门协作配合,建立工作机制,深化足球职业联赛“假赌黑”问题专项整治。目前,已将第一批61名涉案足球从业人员有关案件材料通报国家体育总局、中国足协。下一步,公安机关将持续强化专案打击震慑,依法严厉打击假球、赌球、操控比赛、行受贿等违法犯罪。同时,将结合有关赌球、假球案件侦办进展情况,继续分批次向国家体育总局、中国足协通报涉案足球从业人员情况,持续推动足球职业联赛“假赌黑”专项整治工作走深走实。

中国足协负责人介绍了对61名涉案足球从业人员的纪律处罚情况。依据《中国足球协会纪律准则》,经中国足协纪律委员会审定,给予金敬道等43人终身禁止在我国从事任何与足球有关活动的处罚;给予巴合江·吾尔满等17人禁止在我国从事任何与足球有关活动五年的处罚;原杭州绿城队球员沈刘曦,2013年已被处以终身禁止从事任何与足球有关活动的处罚,仍不知悔改,在此次案件中因开设赌场罪受到刑事处罚,中国足协再次进行通报,要求全行业对其严格行业禁业处罚。中国足协负责人表示,无论是足球从业人员还是俱乐部,只要涉及“假赌黑”等违法犯罪,必将严肃处理,绝不姑息,并及时向社会公布,接受社会监督。

国家体育总局竞体司负责人在回答记者提问时表示,“假赌黑”问题严重违背体育精神,严重破坏足球行业秩序,严重辜负党和人民群众期待,是侵蚀足球事业健康肌体的“毒瘤”,是阻碍足球振兴发展的“拦路虎”。国家体育总局将积极会同公安部严肃整治足球职业联赛“假赌黑”问题,坚决刹住“假赌黑”泛滥势头。下一步,将继续深化与公安机关的合作机制,提升足球“假赌黑”问题联合整治成效。同时,进一步加强足球行业党建工作,强化思想政治教育,健全行业监督机制,推动足球文化建设,为足球事业健康发展营造风清气正的良好环境。

相关地方体育局、足协 and 俱乐部负责人,中国足协纪律委员会、足球社会监督员代表参加了新闻发布会。

台风“摩羯”在越南造成 82人死亡、64人失踪

新华社河内9月10日电(记者 胡佳丽)越南农业与农村发展部10日发布消息说,截至当地时间当天13时,台风“摩羯”及其引发的洪水和山体滑坡等灾害在越南已造成82人死亡、64人失踪。消息说,位于越南北部山区的高平省受灾最为严重,共有19人死亡、36人失踪。此外,“摩羯”还造成4.8万栋房屋受损,大部分位于沿海地区的广宁省和海防市。

越南国家水文气象预报中心10日发布预警说,10日至11日,越南北部地区河流将出现一波洪水,多条河流将达到最高警戒水位。

该中心表示,7日登陆越南北部的台风“摩羯”于8日在越南西北部地区已减弱为热带低气压,越南北部地区仍受台风后续影响。

拜登政府向国会递交“迟到的”乌克兰战略报告

新华社专电 知情人士9月9日披露,美国民主党籍总统拜登领导的政府已向国会递交有关美国对乌克兰战略的涉密报告。

依据美国今年4月成法的总额950亿美元对外援助拨款法案,上述报告原定应于最近6月初递交,国会责成拜登政府详细阐述对乌战略。这份巨额拨款法案包括为以色列和乌克兰提供援助资金,其中乌克兰可获608.4亿美元的军事和经济等方面援助。

三名不愿公开姓名的知情人士9日告诉路透社,拜登政府当天向国会递交报告,但议员尚未开始审阅。

据外媒统计,自乌克兰危机2022年2月升级以来,美国已向乌克兰提供约560亿美元军事援助,援乌武器的先进程度、破坏力逐渐提高。美国国会同期批准向乌克兰等提供近1750亿美元的军事及其他方面援助。

因拜登政府迟迟未递交报告,部分议员表达不满,称可能阻止后续援助法案获批。国会参议院外交关系委员会职级最高的共和党人吉姆·里施8月底表示,不支持美国盲目援乌,共和党方面自乌克兰危机升级之初便要求拜登政府解释美国及其盟友如何帮助乌克兰,但未获回应。即便这一要求已成法,政府也未如期回应。拜登政府不仅欠共和党人、也欠美国民众一份战略。

另据路透社报道,美国2024财年度将于9月底结束,但4月拨款法案授予拜登的“总统提人权”额度还有60亿美元余额,拜登自那以来用掉约18亿美元。拜登凭借“总统提人权”可绕过国会,直接批准从美军库存调取军事装备等援助乌克兰。据悉,拜登政府正与国会磋商如何及时花掉剩余额度,以免随着本财年结束而失效。

国家层面首次专门立法! 守护大美国家公园

国家公园,守护着我国自然生态系统中最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的部分。

9月10日,国家公园法草案首次提请全国人大常委会会议审议。这是我国首次从国家层面针对国家公园专门立法,将为国家公园的规划和设立、保护和管理、参与和共享、保障和监督等提供法律依据。

近年来,中国坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,实行了国家公园体制。2021年10月,我国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批5个国家公园,保护面积达23万平方公里,涵盖近30%的陆地国家重点保护野生动植物种类。

如今,国家公园内,长江、黄河、澜沧江源头实现整体保护;连通了13个大熊猫局域种群生态廊道,保护了70%以上的野生大熊猫;东北虎等旗舰物种数量持续增长;雨神角蟾、福建天麻、武夷山蛙等新物种不断被发现。

我国正在建设全世界最大的国家公园体系。按照规划,将覆盖森林、草原、湿地、荒漠等自然生态系统,保护80%以上的国家重点保护野生动植物物种及其栖息地,以及众多大尺度的生态廊道和国际候鸟迁徙、鲸豚类洄游、兽类跨境迁徙的关键区域。



1月30日,武夷山国家公园桐木村雨后云雾缭绕。

□新华社发

国家公园主管部门负责全国国家公园的监督管理工作;国家公园所在地地方人民政府行使本行政区域内国家公园的经济社会发展综合协调、公共服务、社会管理、防灾减灾等职责;各国家公园管理机构负责各该国家公园的保护和管理,履行相应领域的行政执法职责等。

——加强保护管理

与一般意义上单纯供游览休闲的公园不同,国家公园建设坚持生态保护第一,实行最严格的保护。

草案规定根据自然生态系统特性、功能定位和管理目标,国家公园划分为核心保护区和一般控制区,并明确核心保护区内除规定活动外,禁止人为活动。这有助于强化保护管理,把最应该保护的地方保护起来。

建设国家公园,既要保护好自然生态系统,也要保障好原有居民生产生活,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

草案明确国家公园区域内原有居民的生产生活活动,应当以不超出现有规模和利用强度为前提。根据保护和管理需要,确有必要迁出的,由有关地方人民政府妥善安置。

——促进参与共享

严格保护,并不是要把国家公园简单地建成“无人区”,而是要在保护的前提下引导社会公众参与和共享。

我国国家公园实行分区管控,对核心保护区严格管理,在一般控制区适宜的区域,可以合理规划科普教育、游憩、生态体验等活动,游客也可以进入相关区域体验感受。

目前第一批国家公园根据自身独特的自然和文化禀赋,向公众开放了丰富的线路和区域。如海南热带雨林国家公园设置了10条生态游憩精品路线和科普廊道,大熊猫国家公园四川片区规划了广元唐家河园区、雅安喇叭河园区、眉山瓦屋山园区3条独具特色的游憩线路以及11处成熟的游憩区域。

此次,草案进一步明确,国家公园管理机构应当在确保生态得到保护的前提下,完善国家公园公共服务体系,提升公共服务功能。

立法守护、与法同行!保持自然生态系统的原真性和完整性,保护生物多样性,保护生态安全屏障,大国家公园未来将焕发更光彩。

(新华社北京9月10日电)

监察法修正草案首次提请全国人大常委会会议审议

新华社北京9月10日电(记者 孙少龙)监察法修正草案10日提请十四届全国人大常委会第十一次会议首次审议。修正草案保持监察法总体稳定,根据党中央部署和形势发展要求作必要修改,保持基本监察制度顶层设计的连续性。

据介绍,现行监察法于2018年审议通过,作为对国家监察工作起统领性和基础性作用的反腐败国家立法,对加强党对反腐败工作的集中统一领导,构建集中统一、权威高效的中国特色国家监察体制,实现对公职人员的监察全覆盖发挥了重要作用。

监察法实施以来,党中央对持续深化国家监察体制改革作出重要部署,反腐败斗争面临新的形势和任务,全面建设社会主义现代化国家对纪检监察工作高质量发展提出新的要求,迫切需要与时俱进地对监察法作出修改完善。

此次提请审议的监察法修正草案共二十三条,主要内容包括完善监察法总则和有关监察派驻的规定、完善监察措施和监察程序、充实反腐败国际合作相关规定、强化监察机关自身建设等。

我国拟立法提高 突发公共卫生事件应对能力

据新华社北京9月10日电(记者 顾天成)为进一步完善我国突发公共卫生事件应对法律制度,保障公众身体健康和生命安全,突发公共卫生事件应对法草案10日提请十四届全国人大常委会第十一次会议审议。

提请此次常委会会议审议的突发公共卫生事件应对法草案共8章63条,草案主要规定内容包括:坚持党的领导,明确应对管理体制,压实属地、部门、单位和个人责任;坚持常备不懈,做好应急准备;完善监测预警报告制度,及时发现突发公共卫生

事件;完善应急处置制度,统筹突发公共卫生事件应对与经济社会发展。

突发公共卫生事件应对法立法的总体思路是坚持人民至上、生命至上,防范化解公共卫生领域重大风险;完善突发公共卫生事件应对体制机制,提高突发公共卫生事件应对能力;加强与相关法律法规的衔接配合,形成制度合力等。草案明确,突发公共卫生事件应对,适用本法,但传染病防治法对重大传染病疫情的应对作出专门规定的,优先适用其规定。

相结合,进一步做好保交房工作。改革完善房地产相关基础制度,促进房地产市场平稳健康发展。二是进一步落实地方一揽子化债方案,适当支持重点地区统筹化债和发展。三是稳妥处置金融风险,稳妥有序推进中小金融机构改革化债,促进资本市场健康稳定发展,全面提升监管执法效能。

报告还提出,以提振消费为重点扩大国内需求。多措并举加大稳外贸稳外资力度。统筹推进乡村全面振兴和新型城镇化。扎实推进绿色低碳发展。加大保障和改善民生力度。

(据新华社北京9月10日电)

从计划执行报告,看下半年经济工作着力点

受国务院委托,国家发展改革委副主任相里斌9月10日向十四届全国人大常委会第十一次会议报告了今年以来国民经济和社会发展计划执行情况。

这份国务院于今年以来国民经济和社会发展计划执行情况的报告分析指出,当前我国经济运行总体平稳,同时也要看到,外部环境变化带来的不利影响增多,国内有效需求不足,经济运行出现分化,重点领域风险隐患仍然较多,新旧动能转换存在阵痛。

相里斌表示,下半年,要加大宏观政策调控力度,强化创新驱动发展,深入挖掘内需潜力,不断增强新动能新优势,增强经营主体活力、稳定市场预期,增强社会信心,增强经济持续回升向好态势,切实保障和改善民生,保持社会稳定,坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。

围绕下半年重点工作,报告提出,推动标志性改革举措加快落地。坚持和落实“两个毫不动摇”,推动出台并全面落实完善中国特色现代企业制度的意见,建立国有经济布局优化和结构调整指引制度,推动加快民营经济促进法立法进程;构建全国统一大市场,推出全国统一大市场建设指引,推进要素市场化配置综合改革试点;完善市场经济基础制度,发布新版市场准入负面清单,有序放宽服务业准入限制;深化财税、

金融等重点领域改革,进一步理顺中央和地方财政关系。

在宏观政策方面,报告指出,宏观政策要持续用力、更加给力。重点是宏观政策既要适度加力,又要更加精准,加强逆周期调节,加快全面落实已确定的政策举措,及早储备并适时推出一批增量政策举措。压实地方责任,不断提高政策实施效能。

在持续防范化解重点领域风险方面,报告提出,重点是统筹好稳增长与化风险的关系,防范风险跨区域、跨市场、跨境传递共振,坚决防范因处置风险产生新的风险。一是加快构建房地产市场发展新模式,坚持消化存量和优化增量

相结合,进一步做好保交房工作。改革完善房地产相关基础制度,促进房地产市场平稳健康发展。二是进一步落实地方一揽子化债方案,适当支持重点地区统筹化债和发展。三是稳妥处置金融风险,稳妥有序推进中小金融机构改革化债,促进资本市场健康稳定发展,全面提升监管执法效能。

报告还提出,以提振消费为重点扩大国内需求。多措并举加大稳外贸稳外资力度。统筹推进乡村全面振兴和新型城镇化。扎实推进绿色低碳发展。加大保障和改善民生力度。

金融等重点领域改革,进一步理顺中央和地方财政关系。

在宏观政策方面,报告指出,宏观政策要持续用力、更加给力。重点是宏观政策既要适度加力,又要更加精准,加强逆周期调节,加快全面落实已确定的政策举措,及早储备并适时推出一批增量政策举措。压实地方责任,不断提高政策实施效能。

在持续防范化解重点领域风险方面,报告提出,重点是统筹好稳增长与化风险的关系,防范风险跨区域、跨市场、跨境传递共振,坚决防范因处置风险产生新的风险。一是加快构建房地产市场发展新模式,坚持消化存量和优化增量

(据新华社北京9月10日电)